

*Мандельштам Ю.* Русские драматурги // Возрождение (Париж). 1934.

29 мая. № 3282. С. 4.

# Русские драматурги

В самом выражении «русские драматурги» есть какая то неточность, недоговоренность. Драматургом принято считать всякого автора, писавшего в драматической форме. Но кого из больших, не говоря уже о великих, русских писателей, создавших драматическую произведение, можно назвать драматургом — пакость и без говорить? Пушкина? Грибоедова? Гоголя? Чехова? Разъясните мне, воскресная их образы, мы представляем их себе драматургами — как представляем, например, Шекспира или Мольера, неразрывно связанными с театром, со сценой, с игрой актеров? Сама собой напрашивается мысль, что драматургов, в обычном смысле слова, у нас вообще не было. С какой убедительностью приходит она в голову при чтении статей покойного театрального критика А. Р. Кугеля, выпущенных отдельной книгой в этом году\*. Было бы трудно утверждать, что именно к этому выводу хотят привести Кугель. Как часто бывает с посмертными книгами, составленными не самими авторами, этот сборник рукоюящий линия вообще лишен. Но множество мятых и взвинченных суждений и смысла темы статей говорят об этом. Настоящих драматургов у нас не было.

Этому нынешними два основных доказательства, либо коренные причины. Во-первых, почти никто из наших больших писателей (за исключением разве Островского) не писал только одни драматические произведения или хотя бы преимущественно их. Это — причина чисто пышной, хотя и весьма существенной. Другая — глубже и серьезнее, и в ней собственно тоже объяснение обнаруженной Кугелем загадки. Ни один русский драмати-

ческий писатель не создавал свои драмы только как драмы, т. е. как театральные пьесы, которые должно читать, а смотреть на сцене. Конечно, и Шекспир сценической стороной не ограничивается; но все его позы и вся его философия выражены через сценическое действие, без него не существует. Тогда как у русских драматургов нередко просто забывали, что пишут для театра, для игры актера. Не случайно, что многие замечательные драмы наших авторов на сцене никогда не ставились, или ставились чрезвычайно редко, или искальзали при постановке основной замысел автора. Особенно ярко это по отношению к драмам, являющимся таким образом скопье драматическими поэмами и в члене неизменно выигрывающими, а при постановке теряющими многое.

Характерен хотя бы случай Пушкина, отом, о котором начинается книга Кугеля. Его драматических произведений, похожий, вершиной его позиций — если позволено, выбирать из сокровищниц пушкинского гения. Но — правило замечает Кугель — «для театра драматическая проза Пушкина, за исключением «Бориса Годунова», несмотря на высокую моральность, проявленную в них национальном поэтом, представляет мало практической ценности». Театр есть учреждение, живущее по своим сценическим законам, которые можно назвать, если угодно, рутиной, но которые, однако, не гарантируют вследствие этого своего значения. Драматическая проза Пушкина мало приспособлена для сцены. Она не предназначалась для нее. Она писалась, либо с мертвенною бледностью чистой страсти. А она не то, ни другое, ни третье». В «Горе от ума» вообще видят бытовую комедию с моральной тенденцией, тогда как в «миллионе терапии» Чапкин с моралью ничего общего не имеет. Его трагедия в том, что мучаясь действительными, существующими порядком вещей, она не собирается ее преобразовывать, сдлать общество лучше, добре. Всякое общество, всякое живое устремление, этому неудавшемуся поэту музыкально, благодаря самому факту его существования. «Пушкин был вторым, но не быть первым»... «Драматические отрывки

Пушкина в большинстве случаев не более, как «поэмы в диалогах». Вместе с тем Пушкин в драматической форме тянулся; доказательством тому служит хотя бы его собственная статья «О драме». Но драма была для него только одна из форм поэзии. Если «его гений рождал драматического», то Кугель правы, что «Египетская Ночь» или драматические сцены «Полтавы» — не меньше драматичны, чище собственно пьесы его. «Можно быть великим драматическим писателем — для себя, для читателя, для читателей. Но быть театральным писателем — можно только для публики». Для публики не написаны, конечно, ни «Каменный гость», ни «Месяц в Марсе», ни «Илья в земле чумы».

Инос, отнюдь не только «морально бытовое» содержание, вложил в свою комедию и Гоголь. Гениальный сатирик и юморист в глубине своей боялся сатиры и юмора, не доверял смеху. «Он умеет смеяться — говорят про Гоголя Пушкин, — и такой грустный». Смех был для Гоголя как бы искушением; он практиковался к нему и одновременно от него отталкивался. «Ни дат, ни взят, пошибетер из «Ревизора» — пишет Кугель. — С одной стороны внутренний голос твердит: «распечатай! распечатай!» — а с другой, настороже вольному голосу сердца, слышится сумрачный окрик: «з, не распечатай! Пронадели, как курица». И Гоголь то распечатывал, то запечатывал. Этот страх, это колебание — распечатать или запечатать — на сцене, конечно, исчезает совсем. Для того, чтобы получилась настоящая театральная комедия, надо распечатать совершенно, дать смеху полную свободу. «Городничий глуп, как смыв морица». На сцене это комический прием, для Гоголя — странный, двойной, трагикомическое открытие. В дальнейшем с Кугелем, однако, трудно согласиться.

Второе лицо Гоголя представляется ему в виде комедии неправильных, до ужаса плюсовых. «Это не поэзия Гоголь — это наша собственный корреспондент, изучавший местных языков». Кугель поражается в «Исповеди с друзьями» слово «сущий». Гоголь считал свою книгу «сущей», а сущим — прежде всего. Но до чего ярко объясняет это признание склонностью к утилитаризму, к дидактическому наставничеству. Символический смысл «Ревизора», — «внутренний городъ», о котором Гоголь пишет, кажется Кугелю пра-стенным утилитаризмом. От тайны Гоголя, от его мистического откровения, темным образом ничего не остается. Кугель, будто бы, любит Гоголя, но не того, который реально существовал. Да разрешится нам любить этого Гоголя, и «распечатанного», и «запечатанного», ибо это — единственный Гоголь.

Зато очень ярко толкует Кугель принципы искусства Чеховского театра. Чеховъ воспринимают его, как трагическую фигуру. «Влияние Садко — воображаемая характеристика из Чеховских пьес. Переизживая вспыхнувшего героя полем для них самих драматизма неподъемного, но яркого на протяжении всей пьесы, собственно, не происходит никакого дальнего смысла. Да же Лохань, человекъ по природѣ своей активный и уже отныне не злодеческий, какъ бы заражается пассивной декламацией Гасса и Раневской. Только бы ваши удивительные трогательные глаза глядѣли на меня, какъ прежде», — какъ не подходятъ такие фразы изъ языка нового злодѣя Чеховского театра, русского американца.

Можетъ быть еще ярче объясняет Кугель театра Островского. Его слушаешь и не понимаешь ясно. Уже онъ ли не драматургъ? Видъ онъ писалъ только для театра. И сколько выигрышныхъ сценъ, не говоря уже о всемъ бытовомъ и психологическомъ материалѣ его пьесъ. Кугель исколюко не отрицає глубокую специальность Островского. И все же не сценическимъ, не психологией, ни быть его не зачеркнешь. Основной порывъ Островского — изъ быта, изъ психологи, изъ повседневной жизни — въ яркое, выразительное, въ царство права. Стремленіе это чисто наивное, по неудержимо подлинно. Поэтому его искусство разносто, хотя и изображаетъ «стенное царство». Въ основе своей Островской — поэтъ Достоевскій назвалъ его «поэтъ безъ идеи». Но идеалъ поэта не всегда рѣально ощущимъ. Но мицъ Кугеля идеалъ Островского, идеалъ умирающего Донъ-Кихота, просившаго объ одномъ:

— Зовите меня Алено-Лобрий.  
Юрий Мандельштамъ

\* А. Р. Кугель. Русские драматурги. — «Миръ» Москва, 1934. Получ. отъ «Дома книги». Парижъ.